Секция «История нового времени стран Европы и Америки»

Париж и Фронда (1648-1653): Опасная повседневность столицы во время гражданской войны

Научный руководитель – Пименова Людмила Александровна

Малахова Серафима Игоревна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра новой и новейшей истории, Москва, Россия E-mail: serafimasoma@mail.ru

В рассматриваемый период Людовик XIV был еще ребенком, а страной управлял всемогущий кардинал-итальянец Джулио Мазарини. Дворянство, привыкшее воспринимать главу государства как первого среди равных, остро реагирует на ущемление своих привилегий. Знать и народ совершенно не устраивает засилье иностранцев в высших сферах власти. Против ненавистного Мазарини поднимаются две мощные волны недовольства, получившие название Парламентская Фронда и Фронда Принцев.

События Фронды подробно освещены в многочисленных источниках. Многие современники гражданской войны оставили *источники личного происхождения* - *переписку и мемуары*, которые посвящены периоду 1640-1650-х гг. Гражданская война спровоцировала появление огромного количества мемуаров. Представители различных партий писали апологии и пытались донести до читателя собственное, непременно истинное и непредвзятое видение событий. Среди наиболее известных воспоминаний по периоду Фронды можно назвать мемуары Кардинала де Реца [1], Мадемуазель де Монпансье [2].

Париж был хорошо укреплен крепостными стенами, здесь можно было спастись от опасности во время нашествий противника. Общественный порядок в Париже обеспечивался буржуазной милицией. Париж был организован как единое иерархическое оборонительное пространство, но «городской патриотизм», который играл большую роль в сознании парижан XVII в., проявлялся сильнее при защите своей улицы, чем крепостных стен [3].

Баррикады — это традиционное парижское явление, без которого сложно представить себе восстание в столице Франции. Для горожан их строительство было одним из наиболее наглядных способов показать властям, что они недовольны происходящими событиями. Причиной недовольства народа и начала городского мятежа послужил арест советника Брусселя. Это произошло 26 августа 1648 г. Авторы источников подробно описывают обстановку в восставшей столице, которая осклабилась баррикадами за считанные часы.

Обстановка в городе становилась все опаснее. Теснота улиц и самого города [4] создавала благоприятные условия для беспорядков и развития преступности, что во время гражданской войны становилось явлением особенно распространенным. Кроме этого, Париж был плохо освещен. Город был возбужден: на улицах постоянно происходили ссоры, которые нередко переходили в драки; в «Мемуарах» современников часто встречаются упоминания о грабежах, нападениях и убийствах. В темное время суток на улицах столицы можно было встретить приговоренных к казни преступников. Знатные женщины и мужчины практически никогда не выходили на улицу одни, без небольшого конвоя из слуг. Дороги также были опасными, поэтому кареты хорошо охранялись. И кардинал де Рец, и мадемуазель де Монпансье подверглись нападениям во время Фронды и оставили об этом красочные воспоминания.

Неудивительно, что жители Парижа были вынуждены вести себя очень осторожно, находясь на улицах города. Чрезвычайно накаленная и опасная обстановка Парижа ставила

жителей перед необходимостью искать средства для защиты от возможных нападений. Зачастую дворянам приходилось переодеваться в простолюдинов или монахов, они прибегали к маскировке во время волнений в городе или в путешествиях. Ношение масок в изучаемую эпоху было достаточно распространенным явлением, их использовали примерно так же часто, как перчатки в наши дни. Для самозащиты жители Парижа зачастую имели при себе оружие, как правило холодное, которое легко можно было спрятать и незаметно достать в толпе.

Источники и литература

- 1) Mémoires du cardinal de Retz. Collection des mémoires relatifs à l'histoire de France. T. 1. 1825. P. 230-231.
- 2) Montpensier A.-M. Mémoires de m-lle de Montpensier, petite fille de Henri IV. P., 1858.
- 3) Descimon R. Les barricades de la Fronde parisienne. Une lecture sociologique // Annales. Economies Sociétés Civilisations. 1990. N 2.
- 4) Mongrédien G. La vie quotidienne sous Louis XIV. P., 1957.